



### 2020 上海国际电影电视节



线上线下 创新融合

# 场特别的影视约会

编者接

2020年,特别的一年,对上海国际影视节,亦是。

在全力防控新冠疫情的特殊时代背景下让我们第一次尝试 30% 的上座率,第一次不办典礼不走红毯,第一次线上大师班,第一次让评 委隔洋相望。但加强疫情防控,也倒逼影视节使用了很多新形式,形成 了很多新模式。

今起本报推出系列总结稿,首篇聚焦新模式。



■ 影院门口严格防疫



一年前,你或许很难想象一届没有红 毯和金爵盛典的上海国际电影节,也很难 想象明天白玉兰奖将以网络开奖的方式 颁出;一年前,你或许不敢相信须要测体 温、出示健康码并且全程戴口罩,却依旧 没有降低影迷观影的热诚,也想不到能重 温乘着风凉看着"露天电影"的惬意:一年 前,你不会知道隔着屏幕跟詹姆士:沙姆 斯、奥利维耶·阿萨亚斯、是枝裕和对话也 能精彩、收获又有趣,也不会知道影视行 业从业者甚至爱好者打开网络就能看到 干货满满的金爵论坛和白玉兰论坛…… 虽然,疫情暂时挡住了中外影视人集聚交 流的脚步, 却也倒逼 2020 年上海国际影 视节改变传统模式,从互联网寻找创新突 破的机遇

#### 室内户外

本届电影节观影流程不同于往年,全 线上抢票瞬间的拼手速, 讲影院时的测体 温、出示健康码环节和观影时的全程戴口 罩,还有置放于影厅门口的备用口罩、洗 手液等等,都成为特殊的标记刻印在每位 电影节观众的脑海里。真正做到了安心观 影,安全办节。

尽管本届电影节采取严格的疫情防 控措施,每场售票率30%、每个影厅每天 放映不超过4场,展映影院数量减少,但 展映中外电影仍然达到了322部,世界首 映、国际首映、亚洲首映和中国首映占 232 部,在29 家电影院共放映1146 场。

虽然今年影院展映的观影人次只有 去年的近三分之一,但覆盖全国 31 个省 区市, 汇聚超过1亿家庭用户, 通过百视 通上海电视节线上专区,亦可共赏"白玉 兰"。不少市民发现,新开辟的露天放映板 块,让大家看电影似乎更加方便了。在上 海新天地、松江地中海、大宁音乐广场、环 球港等七个商圈,电影节期间天天有露天 电影可看,有的还要延续到电视节结束。 值得一提的是, 在电影节开幕的第三天, 浦东 36 个社区的放映点也点亮了银幕, 一部部"一带一路"电影节联盟成员机构 推荐的各国影片,吸引观众进入"仲夏电 影之夜",助热上海的夜间生活。

#### 线上线下

从2月的柏林国际电影节以来,全球 几乎所有的电影节宣布延期或取消。尽管 疫情给全球电影行业带来了巨大打击,甚 至这是一届首次取消了金爵评奖,连白玉 兰奖评选也采用中国评委集中在上海、国 际评委线上参与的方式进行。但上海国际 电影节仍然以线下线上融合的方式进行 了金爵申影论坛, 申影学堂等活动, 国内 外电影人吐露心声、提出建议、阐述观点、 交流创意,氛围依然热烈。

论坛上,中国的电影人、电视人表达 的,是如何化危为机,如何加强闭结,如何 战胜困难,如何承担推动中国电影向好发 展的责任和使命,如何"与人民同心,与国 家同行,与时代同频"做好电视内容。博纳 影业总裁于冬说:"疫情给了我们创作的 准备、打磨和筹划时间。"阅文集团和腾讯 影业的首席执行官程武也说:"疫情提供 给我们一个思考、积淀和练内功的机会。" 他们不畏困难、面向未来的心声,让两节 论坛散发着鼓舞人心的正能量。

#### 中外同心

主讲电影学堂的中外名家有中国导 演贾樟柯,美国编剧、制片人詹姆士·沙姆 斯, 法国编剧, 导演图利维耶·阿萨亚斯, 日本导演河濑直美与是枝裕和,菲律宾导 演拉夫: 迪亚兹等。疫情当前,除了贾樟 柯,其余名家都"不得不"通过社交视频平 台与听众线上交流,但相比以往金爵厅满 打满算两百五十人一同"上课",录播的大 师讲堂,足以吸引几十倍的观众一齐在线

"大师"们还纷纷介绍了疫情期间并 未停顿电影创作的经历,菲律宾著名导演 拉夫·迪亚兹就克服种种困难拍摄了一部 短片和一部长片,他对在线聆听的中国同 行们说:"想抗击疫情吗?去拍电影吧。

疫情期间,就忙着写书、上课、创作并 修改剧本的中国导演贾樟柯这一次赶来 上海,不但出席金爵论坛、主讲电影学堂, 还携他与日本导演河濑直美联合监制、中 国导演鹏飞执导的《又见奈良》参加了金 爵人围片展映,他说:"上影节能够成为疫 情暴发以来第一个恢复举办的国际认证 A 类电影节,反映了我国疫情防控的显著 成果。在如此短的时间内,上海国际电影 节能够完成筹备、展映等工作,更反映了 中国电影人身上的韧劲和行业精神。上影 节不但是一个节日,也让我们相互鼓励、 坚定信心,大家团结起来,我们可以做得 更好。 首席记者 孙佳音



## 文体人物

"这几天,我要像一个 孩子一样,纯真地看剧。" 昨天,本届白玉兰奖评委 何冰说,"我不想以行业所 谓专家的眼光, 横挑鼻子 竖挑眼,我只是一个观众, 想关起门来,一个人面对 -个剧,看它能不能打动 我。"这次来评奖,何冰说 要当个孩子,前年他来领 "白玉兰"奖,也说自己还 是大学刚毕业的心态……

玉 评 何冰

### 好剧 跟着儿子追

前年,何冰是来领"白玉兰"奖的,那一晚,他凭借《情 满四合院》中的表演,在张嘉译、胡歌、雷佳音等一众对手 中,脱颖而出。获奖之后,他在人声鼎沸的后台,躲在一个 角落,开始和儿子视频聊天,何冰还十分骄傲地向儿子展 示奖杯,儿子说,"你真拿到奖了?还行,可以!

今年,何冰以评委的身份参加"白玉兰",他说接到白 玉兰评委这份工作,他怀着感激之情,作为一个土生土长 的北京人,他每一次来上海,都能获得认可,所以他义不

毕竟,"选手"和"评委"身份不同,何冰今年就不能在 公开场合评论参赛剧目, 但他说自己一定会像个孩子-样,面对每个作品。

疫情期间,何冰也宅在家里,他问儿子能不能介绍点 外国的剧让他也追追,儿子推荐了几部,他认真地看了。 "我们也不要盲从,有些剧,听名字很火爆,但真正把那些 刺激的画面去掉,剧情内核也一般,我看第一集就能预料 最后一集,我问儿子,他说对。"何冰说,"但是像《卷福》这 样的剧,我作为一名电视从业者,都有点跟不上节奏了。 中国的网剧很快就要到这样的时代了, 我们必须要跟上 观众的节奏,否则就会被抛弃。

不过,哪怕是再好的剧,也有人会用"倍速"观看,何 冰觉得这倒更显得好剧的重要,"这不是因为剧不好,只 是因为大家生活太忙,他们没有大把的时间去字斟句酌, 细细品味。

#### 拍戏 技术大进步

今年5月,很多人被一段名为《后浪》的宣传片刷屏 了,在这段 B 站献给全体青年人的视频中,何冰用极富 感染力的声音和扎实的演讲内容戳中每个人, 尤其是青 年的内心。何冰在演讲中说:"我看着你们,满怀羡慕、满 怀敬意、满怀感激,那些抱怨着'一代不如一代'的人,应 该看看你们。因为你们,这个世界会更喜欢中国。

身为一名北京人艺的演员, 他觉得最终打动人的不 是"技术",而是人的温度。疫情期间,很多剧场也开始了 直播看剧的招数,"这些都是暂时的。话剧就是要我们演 员和观众,一起做梦,没有演员不行,没有观众也不行。 何冰说,"每一次,我从观众们身边走过,他们能感受到, 我是一个有温度的人。"现在的技术已经能让观众通过 3D 技术,用手指的拖动,全方位走上话剧舞台。"那也只 能算是窥探,怎么取代得了和演员和观众坐在一个剧场 里一起做梦的感觉?

如今影视技术进步已经让人匪夷所思, 但是何冰觉 得,"技术进步的步伐,已经超过了我们创作的步伐。未来 彰显价值的,不是你有多优秀,而是你的不可取代。

本报记者 吴翔